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Αξιότιμοι κύριοι, 

η εταιρεία μας, σε συνεργασία με τον περιφερειακό τηλεοπτικό σταθμό WEST ανέλαβε να υλοποιήσει πρόγραμμα ενημέρωσης του κοινού και ειδικότερα των κατοίκων της υπαίθρου, σχετικά με τη Νέα Κοινή Γεωργική Πολιτική (Κ.Γ.Π.), στα πλαίσια των δράσεων ενημέρωσης που αναλαμβάνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τη διοργάνωση και προβολή τηλεοπτικών εκπομπών, σε επίπεδο Δυτικής Μακεδονίας, μέσω του σταθμού και απευθύνεται στο ευρύ κοινό και στους άμεσα εμπλεκόμενους, που είναι γενικότερα οι κάτοικοι της υπαίθρου και κυρίως οι απασχολούμενοι στον πρωτογενή τομέα και οι παραγωγοί αγροτικών προϊόντων.

Στο πλαίσιο αυτό, την Πέμπτη 15 Ιανουαρίου 2009 και ώρα 7:00 μ.μ., στο Δημοτικό Διαμέρισμα Μαυραναίων του Δήμου Θεόδωρου Ζιάκα (αίθουσα Δημοτικού Συμβουλίου),  θα γίνει συζήτηση και θα αναλυθεί η θεματική ενότητα «Βιολογική γεωργία, πραγματικότητα και προοπτικές στα πλαίσια της Κ.Γ.Π.».

Η ενημερωτική συζήτηση θα επικεντρωθεί επιπρόσθετα και σε ζητήματα / ερωτήματα που απασχολούν την τοπική κοινωνία και την ευρύτερη περιοχή και έχουν σχέση με την αγροτική παραγωγή και την αγροτική ανάπτυξη.

Με την παρούσα επιστολή επιθυμούμε, αφενός να σας ενημερώσουμε για το υπόψη θέμα και αφετέρου να σας ζητήσουμε να μας προτείνετε τους φορείς και παράγοντες της περιοχής σας που δραστηριοποιούνται στον αγροτικό χώρο, ώστε να σταλεί πρόσκληση και σ’ αυτούς προκειμένου να συμμετάσχουν στην εκπομπή.

Σας ευχαριστούμε.

Για την ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ Α.Ε.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ

Γενικός Διευθυντής

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ
· Δήμος Θεόδωρου Ζιάκα, Δήμαρχο κ. Χρήστο Πέτρου

· Δήμος Γόργιανης, Δήμαρχο κ. Αντώνιο Τσιάρα

· Δήμος Κοσμά του Αιτωλού, Δήμαρχο κ. Ιωάννη Παπαδόπουλο

· Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισμών Ν. Γρεβενών, Πρόεδρο κ. Στέφανο Ράπτη

· Συνεταιρισμός Βιοκαλλιεργητών Ν. Γρεβενών, Πρόεδρο κ. Στέργιο Τσιμιόπουλο
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